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Επιταχυνόμενη Κίνηση 
 

Επιτάχυνση 
 
Ορισμός: 
Είναι ο ρυθμός μεταβολής της ταχύτητας ενός σώματος. 
 

Τύπος: 𝛼⃑ =
𝛥𝜐⃑⃑⃑

𝛥𝑡
                        μονάδα μέτρησης: 

𝑚

𝑠2 

 
Ευθύγραμμη Ομαλά Επιταχυνόμενη Κίνηση 
 
Ορισμός: Είναι η κίνηση που γίνεται σε ευθεία γραμμή με σταθερή επιτάχυνση. 
 
 
Εξισώσεις: 
 

Θέση:     𝑥⃑ = 𝑥⃑𝑜 + 𝜐⃑𝜊 ∙ 𝑡 +
1

2
𝑎⃑ ∙ 𝑡2              Ταχύτητα:    𝜐⃑ = 𝜐⃑𝜊 + 𝛼⃑ ∙ 𝑡 

 
 
Γραφικές Παραστάσεις 
 
Α. Κίνηση προς τη θετική κατεύθυνση 
 
Α.1. Η ταχύτητα αυξάνεται 
 

  

𝑥 = 𝑥𝑜 + 𝜐𝜊 ∙ 𝑡 +
1

2
𝛼 ∙ 𝑡2 𝜐 = 𝜐𝜊 + 𝛼 ∙ 𝑡 

 
Α.2. Η ταχύτητα μειώνεται 
 

  

𝑥 = 𝑥𝑜 + 𝜐𝜊 ∙ 𝑡 −
1

2
𝛼 ∙ 𝑡2 𝜐 = 𝜐𝜊 − 𝛼 ∙ 𝑡 
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Β. Κίνηση προς την αρνητική κατεύθυνση 
 
Β.1. Η ταχύτητα αυξάνεται 
 

 
 

𝑥 = 𝑥𝑜 − 𝜐𝜊 ∙ 𝑡 −
1

2
𝛼 ∙ 𝑡2 𝜐 = −𝜐𝜊 − 𝛼 ∙ 𝑡 

 
Β.2. Η ταχύτητα μειώνεται 
 

 
 

𝑥 = 𝑥𝑜 − 𝜐𝜊 ∙ 𝑡 +
1

2
𝛼 ∙ 𝑡2 𝜐 = −𝜐𝜊 + 𝛼 ∙ 𝑡 

 
 
Όταν η αρχική ταχύτητα (υο) και η επιτάχυνση (a) έχουν ίδιο πρόσημο, το μέτρο της 
ταχύτητας αυξάνεται. 
 
Όταν η αρχική ταχύτητα (υο) και η επιτάχυνση (a) έχουν αντίθετο πρόσημο, το μέτρο 
της ταχύτητας μειώνεται. 
 

ταχύτητα (υο) επιτάχυνση (a) Μέτρο της ταχύτητας 

+ + Αυξάνεται 

- - Αυξάνεται 

+ - Μειώνεται 

- + Μειώνεται 

 
 
Ασκήσεις: 
 

1. Ένα αυτοκίνητο τη χρονική στιγμή t1 = 3 s κινείται με ταχύτητα μέτρου υ1 = 4 
m/s προς τα δεξιά ενώ τη χρονική στιγμή t2 = 8 s κινείται με ταχύτητα μέτρου 
υ2 = 14 m/s προς την ίδια διεύθυνση. Να υπολογίσετε την επιτάχυνση του 
αυτοκινήτου. 
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2. Ένα όχημα ξεκινά από την ηρεμία να κινείται προς τα δεξιά με επιτάχυνση α 
= 2 m/s2.  
Να υπολογίσετε:  
(α) τη θέση στην οποία θα βρίσκεται σε χρονικό διάστημα 10 s. 
(β) το μέτρο της ταχύτητάς του σε χρονικό διάστημα 10 s. 
 
 

3. Η κίνηση ενός οχήματος περιγράφεται από την εξίσωση 

𝑥 = 3 − 5 ∙ 𝑡 +
1

2
2 ∙ 𝑡2 

(α) Από την εξίσωση να βρείτε: 
α.i την αρχική θέση xo του οχήματος 
α.ii την αρχική ταχύτητα υο του οχήματος 
α.iii την επιτάχυνση a του οχήματος 

 
(β) Να υπολογίσετε τη θέση, στην οποία θα βρίσκεται το όχημα τη χρονική   
      στιγμή t = 5 s. 
 
 

Υπολογισμός της επιτάχυνσης από τη γραφική παράσταση ταχύτητας – χρόνου 
 
Η επιτάχυνση ισούται με την κλίση της γραμμής της ταχύτητας 
 

 

𝛼 =
𝛥𝜐

𝛥𝑡
> 0 

 

 

𝛼 =
−𝛥𝜐

𝛥𝑡
< 0 

Αν η κλίση είναι θετική, η επιτάχυνση είναι 
θετική. 

 
Αν η κλίση είναι αρνητική, η επιτάχυνση είναι 

αρνητική. 

 
Υπολογισμός της μετατόπισης από τη γραφική παράσταση ταχύτητας – χρόνου 
 

 

 

 

 

 

Αν η γραμμή της ταχύτητας είναι πάνω από 
τον άξονα του χρόνου, η μετατόπιση είναι 

θετική. 

 Αν η γραμμή της ταχύτητας είναι κάτω από τον 
άξονα του χρόνου, η μετατόπιση είναι 

αρνητική. 

𝛥𝑥 =
(𝜐1 + 𝜐2) ∙ 𝛥𝑡

2
> 0 

𝛥𝑥 =
−(𝜐1 + 𝜐2) ∙ 𝛥𝑡

2
< 0 
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Ασκήσεις: 
 

4. Σας δίνεται η γραφική παράσταση 
ταχύτητας – χρόνου για την κίνηση 
ενός σώματος. 

 
(α) Να υπολογίσετε την επιτάχυνση 

του σώματος. 

(β) Να υπολογίσετε τη μετατόπιση 
του σώματος για το χρονικό 
διάστημα από 0 s μέχρι 5 s. 

 
 
 

5. Η πιο κάτω γραφική παράσταση 
ταχύτητας – χρόνου περιγράφει την 
κίνηση ενός οχήματος. 

 
(α) Να υπολογίσετε την επιτάχυνση 

του οχήματος για τα χρονικά 
διαστήματα 0 – 2 s, 2 – 3 s και 3 
– 7,5s.  

(β) Να υπολογίσετε τη συνολική 
μετατόπιση του σώματος. 

(γ) Να υπολογίσετε τη συνολική απόσταση που διάνυσε. 
 
 
 

6. Σας δίνεται η γραφική παράσταση 
ταχύτητας – χρόνου της κίνησης 
ενός σώματος. 
 
(α) Ποια είναι η αρχική φορά της 

κίνησης του σώματος η θετική ή 
η αρνητική; 

(β) Από τη γραφική παράσταση: 
β.i Να βρείτε την αρχική 

ταχύτητα του σώματος 
β.ii Να υπολογίσετε την 

επιτάχυνση του σώματος 

(γ) Να εξηγήσετε αν το μέτρο της ταχύτητας αυξάνεται ή μειώνεται, για το 
χρονικό διάστημα από 0 s μέχρι 5 s. 
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Ελεύθερη Πτώση 
 

Ελεύθερη πτώση ονομάζεται η κίνηση που κάνει ένα σώμα όταν η μόνη δύναμη 
που ασκείται σε αυτό είναι το βάρος του. 

 
Ελεύθερη πτώση θεωρούμε ότι κάνουν τα σώματα κοντά στην επιφάνεια της Γης, 
διότι η αντίσταση του αέρα είναι αμελητέα. 
 
Η επιτάχυνση στην ελεύθερη πτώση ονομάζεται επιτάχυνση της βαρύτητας και 
συμβολίζεται με το γράμμα g (gravity). Το μέτρο της επιτάχυνσης της βαρύτητας είναι 
ανεξάρτητο από τη μάζα του σώματος. 
 
Το διάνυσμα της επιτάχυνσης της βαρύτητας έχει διεύθυνση 
κάθετη στην επιφάνεια της Γης και φορά προς το κέντρο της 
Γης. 
 
 

Η επιτάχυνση της βαρύτητας 
εξαρτάται από το γεωγραφικό πλάτος και στους πόλους η 
τιμή της είναι 9,83 m/s2

 ενώ στον Ισημερινό είναι 9,78 m/s2. 
 
 
 
 

Εξισώσεις κίνησης 
Όταν ένα σώμα αφήνεται να πέσει από ύψος h, η κίνησή 
του περιγράφεται από την εξίσωση: 
 

Θέσης – Χρόνου:              𝑦 = ℎ −
1

2
𝑔𝑡2 

 
Ο χρόνος που χρειάζεται το σώμα για να φθάσει στο 
έδαφος είναι ανεξάρτητος από τη μάζα του σώματος. 
 

ℎ =
1

2
𝑔𝑡2 ⟹ 𝑡2 =

2ℎ

𝑔
⟹      𝑡 = √

2ℎ

𝑔
 

 
 
Εξίσωση ταχύτητας – χρόνου:   𝜐 = −𝑔𝑡 
 
Αν αντικαταστήσουμε το χρόνο που χρειάζεται το σώμα 
να φθάσει στο έδαφος στην εξίσωση της ταχύτητας, 
βρίσκουμε την ταχύτητα με την οποία το σώμα φθάνει 
στο έδαφος.  
 

𝜐 = −𝑔𝑡 ⟹    𝜐 = −𝑔√
2ℎ

𝑔
 ⟹    𝜐𝜀𝛿𝛼𝜑 = −√2𝑔ℎ 
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Ασκήσεις : 
 

7. Ένα σώμα αφήνεται από την οροφή μιας πολυκατοικίας ύψους 20 m να 
κινηθεί υπό την επίδραση του βάρους του. 

Να υπολογίσετε: 
(α) Το χρόνο που χρειάζεται το σώμα για να φθάσει στο έδαφος. 

(β) Την ταχύτητα με την οποία το σώμα φθάνει στο έδαφος. 
 
 

8. Ένα ώριμο φρούτο πέφτει από το κλαδί ενός δέντρου. Αν το φρούτο φθάνει 
στο έδαφος σε 0,5 s, να υπολογίσετε 

(α) Το ύψος από το οποίο έπεσε το φρούτο 

(β) Την ταχύτητα με την οποία έφθασε στο έδαφος. 

 

9. Ένα βάζο πέφτει στο πάτωμα με ταχύτητα -2,94 m/s. Να υπολογίσετε: 

(α) Το ύψος από το οποίο έπεσε το βάζο. 

(β) Το χρόνο που χρειάστηκε για να φθάσει στο πάτωμα. 

 

 

 


